

录音师声学进修班

在电影、广播、电视、唱片等部门，录音工作是一个十分重要的环节，它直接关系到艺术作品的质量。录音师声学进修班是以提高富有实际经验的录音师的声学基础知识为目的。其任务是着重介绍与录音工作有关的声学原理，从而提高学员的声学水平，以便在实际工作中发挥更大的作用。

中国声学学会定于 1982 年 9 月至 10 月在北京举办“录音师声学进修班”。招生原则是：单位推荐，择

优录取。凡工作需要，具有八年以上录音工作经验，具有高中以上文化程度的正式职工都可向北京海淀区中关村路 5 号中国声学学会报名。

录音师声学进修班特聘请北京电影学院，科学院声学所、心理所、清华大学、中央广播事业局，四机部三所、语言所、北京乐器研究所，农业电影制片厂等单位专家担任教师。

(李冲飞)

新型多普勒声雷达

从七十年代开始，声雷达已广泛应用于大气层的探测，它可向气象学家提供有关大气层界面变化过程的重要情报，具有操作方便、机动性和坚固等优点。

最近西德巴特尔研究所的 K. J. Beuter 等人研制了一种利用多普勒效应的测风声雷达。它可利用声波在大气层中散射信号的强度得出温度及湿度信息，并用多普勒频移给出速度信息。该设备可以对微弱的信号和由于大气起伏造成的不规则反向散射信号进行评估。

该系统采用由一个中心天线和三个轮流工作的分置天线构成的天线阵。这种三重分置装置可以防止发一收换能器之间的“串扰”。在合置天线上，这种“串扰”往往限制其工作高度。

测量过程由一个带外围设备的小型计算机 (DECLAB11-03) 控制。它可对接收信号进行分析，估算出信号强度，确定不同高度层的风速，并将结果显示在萤光屏上和打印出来。

声雷达的高度范围、层距、发报次数和其它参数是

可选择的。为节省计算时间和缩小存储量，保证最大精度和稳定性，接收信号先在一个模拟式平方混频器中解调，然后把两个低频（小于 100Hz）平方分量送入计算机做付氏分析。多普勒谱被转换为速度谱显示在屏幕上。

该设备已在各种不同条件下进行了测量试验。测得在 30min. 对比时间内，在 100m 和 400m 高度的风速偏差为 1.5m/s，风向偏差最大为 15°。试验表明，声雷达数据可用于直接估算大气分层及进行可靠的风速测量。

这种发一收分置的声雷达可用来对 20m 至 400m 高度的大气界面层进行连续监视，其机动性等优点可保证它在以下几方面的应用效果：确定机场上空风向偏航修正系数；控制风生气流；声传播研究；测量逆向层；测定湍流；测量工业废气烟云等。

(丁一 摘自西德 1981 年声学会议文集
“DAGA'81” 第 469 页)

小样品中纵波超声波速的测量

要测量固体或液体中的超声波速，在薄样品的情况下，由于对相继多次反射的分辨率低，用通常脉冲回波型探伤仪精确测量声速是困难的。

本文描述了一个很简单的、测量薄的固体中超声速度的方法。测量设备的示意图如图 1。水槽的建造要使探头可精确校准，使之与水槽壁 b 成一直角。薄样

品放在水下。当入射声束以临界角 θ_c 射入样品时，折射角为 90°，折射声束消失。此时，根据 Snell's 定律，材料相对于水的折射指数为

$$\mu = \sin \theta_c / \sin 90^\circ = \sin \theta_c.$$

如果超声波在水中的声速为 V_w ，在样品材料中的声速为 V_m ，则